二年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十三學年度第一學期第一次段考自然科試卷
一、選擇題：100%

（　）1.下列何者是物理變化？　(A)光合作用(B)鋁罐變形(C)消化作用(D)酒在空氣中變酸。

（　）2.某些路段的道路兩旁架有吸音板，其主要目的是　(A)它們能反射聲音(B)它們能吸收聲音(C)居家隱蔽及美觀(D)預防行車的刺眼光炫。

（　）3.下列敘述哪一項錯誤？　(A)氖可用來裝霓虹燈(B)在焊接金屬時，使用氬氣可防止金屬氧化(C)氦氣可代替氫以填充氣球(D)空氣中含量占第三位的是氦氣。

（　）4.乾冰用來製造舞臺效果時，產生白色煙霧的成因為何？　(A)乾冰變成水蒸氣(B)二氧化碳遇冷凝結(C)空氣中的水蒸氣遇冷凝結成水(D)乾冰和空氣中的氧氣反應而成。

（　）5. 音叉振動時，若每秒的振動次數為500次，則此音叉會讓下列哪一種頻率的音叉產生共振？　(A)頻率500赫茲的音叉(B)頻率300赫茲的音叉(C)頻率150赫茲的音叉(D)任何頻率的音叉。

（　）6.有一個立方體銅塊，密度是9公克／立方公分。將這個銅塊切割成等體積的四小塊，則每一塊銅塊的密度為何？　(A)2.25公克／立方公分(B)4.5公克／立方公分(C)9公克／立方公分(D)36公克／立方公分。

（　）7.當聲波遇到障礙物而發生反射時，下列哪一項會改變？　(A)聲波的振幅(B)聲波的週期(C)聲波的波長(D)聲波的頻率。

（　）8.提琴、吉他等樂器的絃，裝在木盒上是為了下列何種因素以增加聲響？  (A)美觀(B)使用便利(C)產生共振(D)產生反射。

（　）9.下列有關製造二氧化碳的過程，何者錯誤？　(A)以排水集氣法收集(B)若發現有氣體由薊頭漏斗冒出，宜將導管從水槽中取出(C)水位須略高於薊頭漏斗長管末端(D)開始產生的氣體就立刻收集。

（　）10.對於空氣的敘述，下列那一項是錯誤的？　(A)空氣是混合物(B)液態空氣緩緩蒸發，沸點較低的氧先蒸發(C)空氣中除了氧和氮以外尚有其他氣體(D)空氣中的水蒸氣含量會隨季節和地點改變。

（　）11.我們能分辨鋼琴和小提琴的聲音，是因為鋼琴和小提琴的聲音：(A)響度不同(B)音調不同(C)音色不同(D)傳聲介質不同。

（　）12.下列有關雙氧水製氧的過程，何者正確？　(A)吸濾瓶內先加入雙氧水，再從薊頭漏斗加入二氧化錳(B)氣體產生的速率愈快愈好(C)開始產生的氣體就立即收集(D)集氣瓶收集的氣體必須蓋上玻璃片後正立放置。

（　）13.敲擊音叉產生振動而發出聲音時，下列何種情形下聲音會停止？　(A)用手握住音叉(B)用木槌敲擊音叉(C)將音叉放入水中(D)改變音叉的頻率。 

（　）14.關於聲音在各種介質中傳播速率的快慢，由快至慢依序應為：(A)空氣、水、玻璃(B)水、空氣、玻璃(C)空氣、玻璃、水(D)玻璃、水、空氣。 

（　）15.假設在海水中聲音傳播的平均速度為1500公尺／秒。當船上用聲納去測量海底深度時，若聲納之聲波自發射至接收的時間為3.0秒，則海底的深度為：　(A)1000 (B)1125 (C)2000 (D)2250　公尺。

（　）16.下列四個選項中，何者不具質量也不占空間？　(A)空氣(B)酒精(C)雷電(D)玻璃。

（　）17.如右圖，等臂天平未放任何物體時，指針偏向右方，今欲調整歸零，應將　(A)螺帽A

固定，螺帽B向左旋入(B)螺帽A固定，螺帽B向右旋出(C)螺帽B固定，螺帽A向左

旋出(D)螺帽B向左旋入，螺帽A向左旋出。

（　）18. 25℃時食鹽的溶解度為36公克／100公克水，現分別在甲、乙、丙

三杯水中加入食鹽，充分攪拌(如右表所示)，則三杯食鹽水的重量百

分濃度大小順序，下列何者正確？　(A)丙＞乙＞甲(B)甲＝乙＝丙

(C)乙＝丙＞甲(D)甲＝乙＞丙

（　）19.四種液體在常壓下其沸點如下，則何者為純物質？　(A)甲(沸點60℃～82℃)(B)乙(沸點78℃)(C)丙(沸點120

℃～135℃)(D)丁(沸點92℃～98℃)

（　）20.下列何者屬於物理性質的描述？　(A)使用不銹鋼器具較不易生銹(B)食物置放於冰箱內，較不易腐壞(C)木材

在純氧中燃燒的更劇烈(D)一大氣壓下，水在攝氏0℃時會結冰，100℃時會沸騰。

（　）21.有一飽和硫酸鐵水溶液，如右圖所示。在溫度不變時，若增加水量，充分攪拌後，

仍有固體殘留，則下列敘述何者正確？　(A)溶解量不變，顏色改變(B)溶解量增加，

顏色不變(C)溶解量及顏色均改變(D)溶解量及顏色均不變。

（　）22.大雄的爸爸買了一罐600毫升的啤酒，瓶外標示的酒精濃度5%Vol.，請問這罐啤酒中酒精的含量，下列說法何者最正確？ (A)5%是表示重量百分率濃度(B)這罐啤酒共含酒精5ml(C)這罐啤酒每100ml含酒精5ml(D)這罐啤酒共含酒精30克。

（　）23.右圖所示的標誌，主要是為了減少哪一種公害？　(A)垃圾污染(B)噪音污染(C)空氣汙染

(D)輻射汙染。

（　）24.小瑜將綠豆放入空量筒中，輕敲量筒後，綠豆堆積到量筒刻度約為65mL處。之後，

小瑜把30mL的水，倒入盛綠豆的量筒中，而水面的刻度到達87mL處。若綠豆皆沈

在水面下，則此堆綠豆的體積大約為多少mL？ (A)22 (B)47 (C)65 (D)57。

（　）25.測量右圖中AB線段的長度，下列何項測量結果的記錄最為適當？　(A)3cm (B)3.0cm 

(C)3.00cm (D)2.00cm。

（　）26.以下各種測量結果，哪一項不能算是完整的敘述？　(A)甲生身高是160公分(B)乙生100公尺跑了15.2秒(C)這本書的面積為30(D)這個燒杯的重量相當於12個砝碼重。

（　）27.一定溫度下，先後敲擊甲、乙、丙三支音叉，在同一位置分別測得空氣中三聲波振幅與

同時間聲音位移的關係如右圖，則下列敘述何者正確？　(A)甲音叉響度最大(B)乙音

叉音調最低(C)丙音叉產生的聲波速度最快(D)以上皆非。

（　）28.已知冰的密度為0.93克／立方公分，常溫水的密度大約為1.0克／立方公分。當一塊體積100cm3的冰在常溫下完全熔化為水，其體積最接近多少立方公分？　(A)107.5 (B)100 (C)93 (D)10。

（　）29.有關右圖彈簧波的敘述何者錯誤﹖　(A)波長為10cm(B)介質振動的方向和波運動

的方向垂直(C)若增加彈簧的振動頻率，週期會縮短(D)介質不會隨波前進。

（　）30.如右圖波動時，繩子往復運動一次所需時間稱為週期，其路徑為　(A)a－b－c－d－e 

(B)a－f－c－e (C)f－b－f－g－f (D)a－b－c－f－a。

（　）31.使用歸零後的等臂天平來測量物體的質量，當達平衡時，右盤有一個10克的砝碼，

二個2克的砝碼，且騎碼在天平橫梁的第十五刻度線上，假設天平橫梁的每一刻度是0.1克，則左盤待測物體的質量是多少公克﹖　(A)17.50 (B)29.00 (C)15.50 (D)13.50。

（　）32.已知響度每增加10分貝，聲音強度增強10倍，則60分貝的聲音強度是30分貝的多少倍﹖　(A)2 (B)30 (C)1000 (D)1800。

（　）33.用一個絃音計，作如附圖的四種實驗，每個砝碼的重量相等，當在兩三角形木片之間激撥絃線時發出聲音的音調最低者為　(A)　　　　　　　　(B)　　　　　　　　(C)　　　　　　　　(D)

（　）34.有甲、乙、丙三音叉，用木槌敲擊，使之發音。甲音叉發音頻率f為500赫，40分貝；乙音叉f＝200赫，90分貝；丙音叉f＝100赫，60分貝，則聲音可傳得最遠的是那一音叉﹖　(A)甲音叉(B)乙音叉(C)丙音叉(D)三者傳得一樣遠。

（　）35.有一波動如右圖，若介質由P點振動到Q點需要時間0.25秒，則下列敘述何者

正確﹖　(A)振幅5cm (B)波長5cm (C)週期0.5秒 (D)頻率為1赫。

（　）36.剛煮過的沸水，即使冷卻後，短時間也不適合養魚，其何原因﹖　(A)氧的溶解量太多(B)氧的溶解量太少(C)二氧化碳溶解太多(D)二氧化碳溶解太少。

（　）37.如右圖的實驗，柯南研究聲音的反射，他調整硬紙筒的位置，使其能聽到最大

的反射聲音，此時兩根硬紙筒與硬紙板的夾角分別為∠A與∠B，則兩者之關

係為何﹖　(A)∠A＞∠B (B)∠A＜∠B (C)∠A＝∠B (D)三種關係均有可能。

（　）38.眼鏡行用眼鏡清洗機替顧客清洗眼鏡是利用　(A)超聲波(B)紅外線(C)離子殺

菌光(D)雷射光。

（　）39.打雷或燃放鞭炮時，我們常以雙手掩耳，其目的在　(A)使耳膜與外界的空氣(介質)隔絕，降低聲音的強度，以免聽覺器官受害(B)使耳膜與外界的空氣(介質)隔絕，降低聲音的頻率，以免聽覺器官受害(C)利用雙手將聲音反射出去，降低聲音的強度，以免聽覺器官受害(D)利用雙手將聲音反射出去，降低聲音的頻率，以免聽覺器官受害。

（　）40.當水中溶解的溶質含量極少時，可以用PPM表示，它的含意是每　(A)十萬(B)一百萬(C)一千萬(D)一億　公克溶液所含溶質的公克數。

（　）41.音量約為125分貝的音樂播放時，一般人的感覺如何﹖　(A)是非常有趣的(B)絕不會對人體造成傷害(C)會使人精神緊張及煩躁(D)聽起很好聽。

（　）42.下列何種情況下，二氧化碳的溶解度最大﹖　(A)1大氣壓，0℃(B)1大氣壓，50℃(C)5大氣壓，50℃(D)5大氣壓，0℃。

（　）43.關於空氣汙染的敘述，下列何項錯誤﹖　(A)空氣汙染指標PSI大於100時，對人體有害(B)石油與煤是主要能源，但其燃燒產物也是空氣汙染的主要來源(C)工業區排放廢氣中的二氧化硫常造成酸雨，雨水可使石蕊試紙呈藍色(D)大氣中二氧化碳濃度升高是溫室效應的主因。

（　）44.下列各項敘述何者不正確﹖　(A)腐敗食物或動植物屍體，會消耗水中氧氣，引起細菌繁殖，發出惡臭(B)清潔劑、農藥和水銀、鉛、鎘等有毒金屬排入河流中，會對環境造成嚴重影響(C)含磷的肥皂會造成藻類過度繁殖，增加水中的氧氣，會改變原來水中的生態(D)在水源區從事露營、烤肉等休閒活動可能會造成水源的汙染。

（　）45.取三支完全相同的玻璃管，各裝水如右圖所示，現用口向管口吹氣即可發聲，

則以那一支玻璃管所發出的音調最高﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)三支一樣高。

（　）46.承上題，如改用玻璃棒敲玻璃管，則以那一支玻璃管所發出的音調最高﹖　

(A)甲(B)乙(C)丙(D)三支一樣高。

（　）47.已知常溫下100克水最多只能溶解36克食鹽，小明秤取10克食鹽置於杯子內，再加25克水於此杯中，充分攪拌後，此杯食鹽水的重量百分濃度為下列何者﹖　(A)
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（　）48.柯南將某液體倒入量筒中，測得液體的體積V，再置於

天平上，測出量筒和液體的總質量M，如右表。則量筒

質量及某液體的密度各為何﹖　(A)36、0.8 (B)36、1.25 

(C)35、1.25 (D)32、1.25。

（　）49.關於實驗室內的操作，下列敘述何者正確﹖　(A)點燃酒精燈時，可用燃燒的酒精燈點燃另一盞酒精燈(B)試管可以直接加熱，但加熱時應傾斜，試管口不可對人(C)混合藥品，溶液時，也可以使用溫度計攪拌(D)用剩的化學藥品，為了分類回收，應放回原來的試劑瓶內。

（　）50.將同一石塊，放在盛滿酒精的杯中，溢出酒精32g，放在盛滿某液體的杯中時，溢出液體為52g，設酒精密度0.8g/cm3，則該液體的密度為多少g/cm3﹖　(A)0.9 (B)1.2 (C)1.3 (D)2.8。
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【背面有題】
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